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1. Worin besteht der Unterschied zwischen einer Regelstrecke mit

Busgleich und einer Regelstrecke ohne Ausgleich? [ 3P )
mit Ausgleich: Mlﬁ.'&”{ WII'VOI Waqolevi'-ﬂ%ugﬂagﬂ( Il\llo{“ et nauem 'Filhbl [Uer‘ 2
ohne Ausgleich: e ] — e Q!ilu{wi/je UQLJ- Grj(FM UMPMO,&I’LI

Mit welchem Regler kann man folgende Regelstrecken regeln (einfachste
Lésung ist gesucht)? ({ 2P )

Regelstrecke mit Ausgleich: I‘-Q@fi&r

k)
Regelstrecke ochne Busgleich: 7>‘ﬂ£ﬂ£r
N

Bel einer Druckregelung wird ein PID-Regler verwendet. Wie miissen die

Einstellwerte K,, 7, und 7, verdndert werden, wenn die Verstirkung
des Messumformers verdoppelt wird? ( 3P )

kp ha (lai'eren Ta, v Wuveravdert

Bei einem Regelkreis zeigt die Regelgrdfie w,X
bei einer sprungfdrmigen Veridnderung des
Sollwertes den abgebildeten Signalwverlauf. wi(t)
Die Einstellwerte des eingesetzten
PI-Reglers sind nicht optimal. Wie miissen
die Parameter verdndert werden? ( 3P )
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Welcher Teil der Differentialgleichung beschreibt das
Einschwingverhalten? { 1P )
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&. Welches Verhalten besitzen folgende Systeme? ({ 3P )
(Falsches) Antwortbeispiel: IT,

04T£

Dy D74 DT

7. Von einem System wurde das Eingangs- und Ausgangssignal

aufgezeichnet. Ermitteln Sie |G| und ¢! ( 5P ) 4,0 :
: , fG ( T A 0625
/1.6 Cutg I Eingangssignal 6

————— . Ausgangssignal A0
____________ E NP
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Aufgabe 1 ( 10P Aye, (j_“-ﬂeJLcr)
Die Abbildung zeigt das g Y; //'

statische Kennfeld einer
Regelstrecke. Ausgangspunkt
ist der Arbeitspunkt

bei Y=YA=4V. X[V]

|
U SRR

2. Bestimmen Sie in dem
Arbeitspunkt Y=Y, =4V

den Parameter 5 2=£Eﬂm?—

oxX —Zz X ™
b =arles Y 4' i

FH Koblenz ﬁ

b. Die Anlage wird mit +| e [y
R Maschinenbau
einem P_Regler LY © Prof. Dr. Krober <e-()‘V—V

Regelungstechnik

betrieben (KP:2 ). v Priifung 12.12.2008
Der P-Regler A

wird so eingestellt, 1 210

dass die Anlage 7 T e,
zundchst in dem oben __/{/ gﬂ_ 28 ﬂﬁ
genannten Arbeitspunkt 0

arbeitet | ' 5 Y[r]

(Y,=4V, W=W,,=2V). aY=28v

Dann wird der Sollwert
verandert auf W=W_,=6V. Welcher neue Arbeitspunkt stellt sich ein?

Hilfestellung: Y=Y, +K -(W-X)

c. Alternativ zu Fragestellung b. wird die Anlage mit einem I-Regler
betrieben. Der Sollwert wird ebenfalls auf W=W,_,=6V verstallt.
Walcher neue Arbesitspunkt stellt sich ein?
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Aufgabe 2 ( 12P )

Bestimmen Sie den Frequenzgang G=== f(G,G,,G;,G,,G,,G,) des abgebildeten

Systems durch das Einfilhren von Hiifsgréﬁen (nicht das FErgebnis direkt
hinschreiben) !

2 |I=

Aufgabe 3 ( 14P }

Im Labor der Regelungstechnik wird die folgende Positionsregelung
untersucht. Die maximale StellgroBe ist begrenzt auf U, =x10V.
Betrachtet wird der Ausfahrvorgang des Zylinders. Der Zylinder steht
zundchst in der Mitte (U, =U, =0} und soll dann ganz ausfahren.

. z
Zahlenwerte fir die Rechnung: v
3
M /ls
K,=5; K,=510"° ; A, =510"m*; K, =50V/m
” ¥ X X FH Koblenz
+ FB Ingenieurwesen
Maschinenbau
+ Y ook [TW
Priifung 12.12.2008
Wirkungsplan: Sprungantwort:Ya
G=2-_1 U@ ¢
0 Aijo
3
glm” /5] . x[m]
| ~ —— U, =10V
3
K, K,
F
——— U
Uyl¥] ] == ] -+ U] *
7 - —O—— ,
K UW[V] I —
» t
W

Wie grol ist die Ausfahrgeschwindigkeit des Zylinders zu Beginn der

Ausfahrbewegung (Hinweis: Der Zylinder fahrt zundchst mit maximaler
Geschwindigkeit aus)?

b. Wie lange fahrt er mit Maximalgeschwindigkeit aus?

c. Wie grok ist die Zeitkonstante des geregelten Systems?
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Aufgabe 4 { 10P )

Ein Ptl00-Temperatursensor im Messtechnik-Labor hat eine Zeitkonstante
von T=10s. Das dynamische Verhalten kann durch folgenden Frequenzgang

beschrieben werden: B 1
"1+ joT
Diesem Freguenzgang wird ein Korrekturfilter in Reihe geschaltet. Der
Frequenzgang des Korrekturfilters lautet: 1+ joT,
P+ jaT,
Zahlenwerte 10
Korrekturfilter:
T.,=10s; T.,=Z2s
iG] D1
Ges.: '
Gesamtfrequenzgang
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Aaufgabe 5 { 12P ) X

Auf einem groéferen Zylinder rollt eine
kleine duinnwandigs Kugel. Die Position
der Kugel (Weg x) wird optisch erfasst.
Die Position der Kugel kann durch eine
geelgnete Variation der Winkel-
geschwindigkeit @ des Zylinders
beeinflusst werden.

Mit Hilfe der Mechanik kann das
Bewegungsverhalten der Kugel fir
kleine Ausglenkungen x durch folgende

Gleichung beschrieben werden: ——
FB Ingenvieurwesen
0 g 2 do . e
—X- £. x=—-(R-r}— = Technische Mechanik II[ ; Regelingstechik W
3 R 3 dt : v, Priffung 12.12.2008

Dag Pogitionsmesssystem gibt den Weg als proporticnale Spannung
U =K, -x aus. Flir diese Anwendung wird sinnvollerweise ein PI-Regler

eingesetzt. Ein Servomotor wandelt die Stellgréfe U, in eine
Winkelgeschwindigkeit @=K,-U, um. Flir unsere Untersuchungen wird hier

Ugnp gleich Null gesetzt. Zusammen mit allen Umformern kann der Regler
dann keschrieben werden durch:

:0 = 0
o= KY . {KP '(USOH _K)( ‘xy+ KI : I(USO” — KX £X) dt} == Regelungstechnik

Ermitteln Sie aus den beiden Gleichungen durch geeignetes Einsetzen eine
{(homogene) Differentialgleichung fir das Gesamtsystem!

Ziel: 4282+, x=0

Kénnen Sie aufgrund des Ergebnisses eine Bedingung fur K, angeben?

Aufgabe 6 ( 22P )

Von einem Regelkreis lautet der Frequenzgang des offenen Regelkreises:

K K,

0 = ———————— Zahlenwerte: K=25;K,=2s"; T=05s
1+ joT)- jo

a. Bestimmen Sie |G| und @ fiir eo=8s"

Lésgung) |

(numerische, rechnerische

b. Stellen Sie den Frequenzgang im Bode-Diagramm dar (Bode-Diagramm auf
der nachsten Seite)!
Hinweis: Bei |G| reicht das Arbeiten mit den Asymptoten.

c. Wie groff darf eine dem Regelkreis hinzugefligte Totzelt sein, damit
der Regelkreis gerade an der Stabilititsgrenze arbeitet?
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hier graphische L&sung zu Aufgabe 6&:

10 |
AN ]
\\ l _Z=.:
\ T
Gl AN
\\ x
1 AN
A N
e ztupaly Ny s
& e
AT(— ) - \ v }
OVD \\\\ N /1 T
:»azjﬁﬁb.5510ﬁf5 >¥:
= YL TN
0,1 \\ \\‘
~ N[
kY ~ N
\ AN N
\ N
\
NG
I \ M
K \
0,01 |
0,1 1 10 T T
(up =3, 457
+90°
Q
OU
=
_-\ .
e %
- Ty ,/ ! _Pf;:
-9¢° -.--'-— I
= S—
- Y]
E - i
yah =8
-180° {
¥, ¥
-270°




L 8su vges Frafuu J' _%Jiuugd'ecﬁm:'b( A2.12.08 1R lntt

Ur"z) x_‘%q:@("i“’gs'@z—) 0
L 4

-

Xog > G2 Xu ©

¥ = Gy (6 o -G 2un) @

D8 tma >6, (4 - 66 -G xua) @ s (176 6§65 ) =6 2

O m®: P
’\_)_L :@(G?‘G{‘&&_A'G’I'_&H) ,", —Z

z 6-5(63&\! ‘@)'xt&__? ull
G (86-6) o S S

Ya Priifung 12.12.2008

- & w3 ep g€
wl,a) Q= Kyl =S Ao "1‘;-401/—50 10 "”i’r

S M2 i PV
q)': /4”.)( -:-);a /42 540_‘&”2- !

A e k=S falnt 27&:-@/6» $0% des Goterurtusepes mik

Wy =10V aus (2uraclil wove l{;m,‘. =$(4ov-0\7=§0 V).

-'2(’-[./')( 2 X= %t/foy =42
&JOM{“W-Ff x * X P @Vm Lt

dava, F0% => Q16 0%,
v L AX Lo . g 'Ly
)? = ‘.3---— =7 4.{_ CE 0{/{‘.4/_! (:-_

ot ::— X - A
R A e tphy A Ll
AR LI
) Ve
541‘7‘6\;,’ A7



L 8sum e ﬂa&u\r _?efd_uvgﬂ‘echm'b( 422,08 (Bt 2

ode; o ('(A _

vodt 2w 5, €
o )/4 540 .fo Aor ,&6;”-/
v AT

"’Z“:ffa Kx SS?OéSO Tev

| %Y
41'_{‘_5,,I -f*
W) 8=k Kbkl lox
=_@¢m;~@&mw
g rdzds
_srx -ﬁx,,(z-yy[ oo ke R~ 6y I 5 x]
2
9 7%=
_g: e g(ﬂv)k\,gczxmgﬂ-v%@mzx Zlx=0[
%(ﬁ"r)/fyl?:ffx}c+[5(72-r-)/{7/6~& 5_2]); =o
28 Gop?

Ged. Hn é(z; : Cuoa>0
fw k> "%% - 39
TRl 2RER) ky

wb) o kK e /&/ K- )
TR s VatlwTy - e
ﬁ:‘ f - 219 ZJ-" :@/{r’f{

= Tt (Sest I

"fhm‘l%n :—@-F:ﬂ(?«t‘%iﬁz—-‘f =2 ((4/3)7’-,:—“?\]7969
Gp = —~D0°

=B+ G = -WMHT= - 165%°

VSt




